



昌江王下乡十里画廊。本报记者 李幸璜 摄

西部暑期游



听猿霸王岭 探石棋子湾

■ 本报记者 邓海宁

暑期中,亲子游成为不少家庭外出活动考虑的首选项目。昌江黎族自治县位于海南岛西部,依山面海,交通便捷,境内有棋子湾、霸王岭、十里画廊、海尾湿地公园等多个旅游资源,十分适合夏季出行。

巍巍群山 雨林神奇

到昌江游玩,首先不能错过的自然是巍巍群山,莽莽林海,处处有着热带雨林神奇色彩的霸王岭。

霸王岭国家森林公园位于海南岛西南部,距离昌江县城石碌26公里,是海南省五大林区中保存最完好的热带

带原始森林,也是海南国际旅游岛规划建设的重点景区之一,其山岳横跨东方、昌江和白沙三个市县,重点生态公益林面积74.2万亩,森林覆盖率达96.7%。

驱车到达霸王岭山门后,沿着蜿蜒的山路盘旋而上,满目葱郁的美景令人目不暇接。待到霸王岭半山腰下车缓慢步行,空气中满满的负氧离子立时迎面扑来,轻轻一吸便已进入“醉氧”状态,身心舒爽无比。

霸王岭内的植被以低山雨林、沟谷雨林和山地雨林为主,号称“热带雨林展览馆”,这里有国家一级保护植物2种,国家二级保护植物19种,国家一级保护动物6种,如海南长臂猿、云豹、孔雀雉等,国家二级保护动物46

种。此外,还分布有鸟类130余种,兰花110种。因为拥有丰富的动植物资源,霸王岭也被人们称之为“绿色宝库”“物种基因库”。

为方便游览、科考,岭内建有“情道”“霸道”“天道”3条木质攀登山道,总长约4公里,栈道设计巧妙结合山体沟谷,热带雨林、瀑布溪流等景观资源,并融汇一体。

游客在顺着栈道攀爬的过程中

不仅可观赏到“天斧神功”“息息相通”“情深似海”“雅加瀑布”“霸王石海”等知名景观,还能见到热带雨林所特有的“直立如屏的板状根”、“老茎生花”、“空中花园”、“独木成林”、“能攀善爬的附生植物”、“缠绕绞杀植物”等林相特征之热带

奇观,令人大开眼界。

奇峰林立 怪石嶙峋

在昌江,不仅能“游山”,还可以“玩水”。位于昌江昌化镇的棋子湾有着“万亩沙漠落海南”的美誉,一望无垠的大海,醉人的海风,细软的白沙,海边形状各异的怪石,以及两位仙翁对弈下棋的传说,无不令人向往。

棋子湾东西长约20公里,海岸奇峰林立,怪石嶙峋,有引人入胜的峻壁角、细眉角、鉴真坐禅、黄帝祭海、神龟探海、大角石林、小角石林、仙人足迹、八戒背媳妇、祭海石、观鱼石、火焰石、情侣石、帆船石、观音石、

观音潭、棋子潭、望郎潭、白沙岭、治海沟等天然景点二十多处,奇景美不胜收。

近年来,昌江不断加快旅游基础设施建设,目前坐落于棋子湾国际旅游度假区的开元度假村已投入运营,在为游客提供食、住、行全方位的各种便利服务之余,还打造了一个占地4万平方米的水上乐园。

水上乐园里,“云霄飞车”式感官体验的水上滑梯组吸引了无数游客。在冲浪池,游客可以脚踏冲浪板挑战不同级别浪花。顺着水流在椰树林石桥下漂浮,能在懒人河欣赏到沿途风景。在八爪鱼等数十个戏水设施里,爸爸妈妈可以带着孩子感受儿童欢乐水寨的无穷魅力。

昌江旅游“期中考” 成绩喜人

接待过夜游客44.1万人次

本报讯(记者邓海宁 通讯员文良)记者近日从昌江黎族自治县旅游局获悉,今年以来,该县以项目建设为抓手,不断加大旅游招商引资和旅游宣传推介力度,大力完善旅游基础设施建设,旅游产业持续保持稳健快速发展。据统计,今年1—6月,昌江共接待旅游过夜游客44.1万人次,同比增长18.5%,实现旅游收入2.85亿元,同比增长37.68%。

今年上半年,昌江开展了“昌化江畔木棉红”和“芒果飘香昌江情”两大旅游活动,经周密部署、精心组织,取得了良好的社会效益和经济效益。其中,“昌化江畔木棉红”活动接待过夜游客19.8万人次,同比增长22.2%,实现旅游收入1.12亿元;“芒果飘香昌江情”活动接待旅游过夜游客10.49万人次,同比增长82.8%,实现旅游收入9041万元。

在完善旅游基础设施方面,昌江在景区建设旅游公厕、生态停车场、候车亭,在太坡高速公路、叉河等主要交通路段设立道路标识牌32块,完善七叉镇区、霸王岭生活区立面改造。在木棉花的主要观赏点昌化江畔码头,扩大了停车场,修建了美食一条街,休息亭,木棉花爱情邮局,游览观光画廊,农家乐,景区景点实现免费 WiFi 全覆盖等,改善了往年游客赏木棉缺少休息场所和饮食服务的尴尬情况,增加了更多游玩乐趣。

在重点旅游项目的推进上,该县已完成昌化江观景亭改造建设、七叉镇苗村沿河栈道建设、七叉便民设施建设项目;棋子湾听海路项目环评工作正在进行中;棋子湾天元公园、棋子湾加油站旅游厕所项目预计将于今年第三季度开工建设。

东方边贸旅游 项目添新军

本报讯(见习记者林晓君 记者梁振君 通讯员冯丽英)东方西海岸边贸旅游及市政建设填海项目近日在东方市开建。该项目是省属国有企业集合系统资源与市县战略合作兴建的大型开发建设,对于打造热带滨海东方,推动地方经济社会发展具有重要意义。

据介绍,东方西海岸边贸旅游及市政建设填海项目是八所中心渔港升级改造及渔业风情小镇项目的一部分,项目填海面积26.98公顷,建设内容包括护岸工程、围堰工程、陆域回填工程等。

东方市有关负责人表示,该项目建成后,将借助八所中心渔港的升级改造,将四更渔村、港门渔村、墩头渔村及周边片区打造成渔业风情小镇,建设一个集渔民新村、海产品加工、流通、商业、餐饮、旅游观光、休闲娱乐、特色购物、文化展示等多位一体的大型休闲渔业风情小镇,成为我省一个重要渔业主题旅游休闲体验区。同时,项目还将给市民提供一个休闲娱乐的城市广场,致力打造高标准的中央商务区。

到莺歌海 赏最美盐田

海南有雪山吗?当你走进乐东黎族自治县莺歌海盐场,一座座盐堆在蓝天的映照下,你仿佛走进了冰雪天地。放眼望去,雪白的盐道,雪白的盐池,雪白的盐山,虽然身体沐浴着南国的海风,但又仿佛在北国的冰天雪地之间。

莺歌海盐场,位于乐东黎族自治县莺歌海镇,与盐场紧紧相连的是莺歌海湾,已经被不少来过这里的人誉为“中国能看到最美丽的晚霞、最壮观的落日的地方”。而盐场的背后,则是海南著名的尖峰岭热带雨林。

莺歌海的万亩盐田,是铺展在山海之间绝妙的自然画卷,既可远观,又可近看,远近皆有不同味道。

欣赏莺歌海万顷盐田最佳点,就在盐场附近的金鸡岭。金鸡岭,虽然海拔不足百米,但在平整如镜的万亩盐田中,却似金鸡独立。站在岭上,盐田,就像上苍用巨手挥就而成的一幅巨大的画作。

莺歌海与盐的这种自然天成的联系,首先得益于它独特的地理条件。

在莺歌海的海边,南面有宽200米到500米的天然大沙堤,长十几公里。北边的岩石礁盘,缓缓平铺,犹如天造地设的屏障。

大约40公里外的尖峰岭和连绵群山,又形成了一道陆地上的天然屏障,挡住了狂风暴雨,使这里一年中的大部分时间,都是烈日当空。这里强烈的阳光,使海水从纳潮到成盐,只需要31天,盐业生产条件十分优越。

(徐辑)

景点推介



山林赏美景,碧海享清凉



现存整片面积最大、保存最完好的热带雨林,垂直分布着八大植被类型,孕育了3000多种植物和4700多种动物,其中仅蝴蝶就达400多种,超过了素有“蝴蝶王国”之美誉的台湾。大自然的鬼斧神工,造就了众多奇丽的景点(区),鸣凤谷、雨林谷、蝴蝶谷、天池、九龙溪、紫荆瀑布等40

多处景点(区)让人目不暇接。

“登上尖峰岭可观群峰秀色,晴天远眺大海,雨后俯瞰雾海;可晨观日出林海,晚看红霞云海,夜赏皓月繁星。”海口中学生李妍的父母对尖峰岭国家森林公园群峰竞秀的地质地貌和登高临远的旖旎美景情有独钟。李妍则对公园里的奇花异草和

翩翩彩蝶兴趣十足。在尖峰岭,可以看到木荷花、桃金娘、野牡丹等簇簇山花在绿海中娇艳摇曳,金斑啄木鸟、云麝凤蝶等上千彩蝶在花丛中翩翩起舞。

“尖峰岭国家森林公园有许多植物和动物,让女儿多亲近自然,可以多掌握些知识,边玩边学,相信她的印象会更深刻,收获会更多。”李妍的父母表示。上午享受完沁涼山林后,傍晚的清凉碧海也不容错过。龙沐湾和尖峰岭国家森林公园相距大约10公里。这里年平均气温22—26摄氏度,气候宜人,年蒸发量是降雨量的两倍,人们随时可享独特细腻的干爽沙滩。

在龙沐湾,能看到绚烂的落日。日落时分,细白沙滩连接着整片海面和天空,都被夕阳晕成浓烈的赤红金橙,流云也被镀上一层金色光圈,壮丽辉煌宛如神迹。游客可以在沙滩上奔跑、找小蟹、堆沙堆,还可以踩踩浪花、玩玩海水,惬意无穷。



龙沐湾景色。本报记者 张茂 摄

■ 本报记者 陈雪怡

面对炎炎夏日,有人喜欢畅游在无边碧海中,享受自在清凉;有人喜欢漫步于茂密山林里,呼吸自然清凉。有没有一个地方能让人两者兼得呢?乐东黎族自治县的美景山海互动,茂密山林和无边碧海可以让人达成所愿。暑期,不妨带着孩子乘坐高铁到乐东,感受一下尖峰岭、龙沐湾、毛公山、佳西岭、龙潭河、龙栖湾、龙腾湾的美景。

乐东有“八景”:尖峰入云、神山暮色、龙沐夕照、昌化江晓、天池秋月、莺歌银辉、佳西叠翠、青岭观海。尖峰岭国家森林公园中心区年平均气温19.7摄氏度,最高月平均气温22.9摄氏度,最低月平均气温15.1摄氏度,被称为“热岛凉山”,空气中负氧离子含量高,是一个天然大氧吧。

公园里云雾氤氲,山高林密,藤蔓缠绕,溪水潺潺,鸟语花香,有我国